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TemMma 1

Ilesbie ynciia

1.1 BBoaHbIe 3aMauYu

3amayua 1.1. J[OKOXUTE, YTO /IS BCIKOT'O HATYPAJIbHOI'O /1 CIIPABE/JIUBBI YTBEPIKACHUS:
1) CyWIECTBYIOT 1 MOAPS UAYLIAX COCTABHBIX YHCET;

2) CYyLIECTBYIOT 1 MOAPSZ UIYLUIUX HATYPaJIbHBIX YHCeJI, CPeJU KOTOPHIX POBHO OJJHO ITPOCTOE.
®axT. Kajcooe HamypaabHoe Yucao n > 1 umeem npocmoii oeaument.

3agaua 1.2. /[oKaXkuTe, YTO IpU 1 > 3 B UHTEpBaJIe (1, n!) ecTh mpocToe umco. (ITodckaska. Pac-
cMoTpure yucio n! — 1.)

Ba;[a!n(a 1.3. O6'BHCHI/ITe, IIO9YEMY IIPOCTBIX YUCEIT 0GECKOHEYHO MHOTO.

3ajgaua 1.4. 3aHyMepyeM IIPOCThIE YUC/IA B IIOPAJKE BO3pPACTaHUS: p; = 2, p, = 3, p3 = 5 U TaK gajee.
JIOKa)XUTe, YTO JIJIs1 JTF0OO0T0 1 > 2 CIIPaBeAJIMBO HEPABEHCTBO Dy < P1P2 *** Pn-

3amava 1.5. Haiigure Bce IIpOCThIE YMCIA p, I KOTOPBIX:
1) ynciaa p + 10 u p + 14 TaxoKe IPOCThIE;

2) yucna p + 2, p+ 8, p+ 14 u p + 26 TaKKe IpOCThIE;

3) umcaa 4p? + 1 u 6p? + 1 TaroKe IPOCTHIE.
(IToocka3ka. Viciosib3yiiTe fieJieHUe C OCTATKOM. )

3agayva 1.6. [JoKa)XUTe, YTO CYIIECTBYET OECKOHEYHO MHOT'O IPOCTHIX YHCEJ BUJIA:
1) 4k — 1, 2) 6k —1.

3amaua 1.7. IIycTh f(Xx) — HEMMOCTOSTHHBIN MHOTOWIEH C IIETBIMU KO3 DUITHEHTAMU, TIPUIEM CTap-
it K03(PUITMEHT ITOIOKUTENIEH. [IOKaKUTE, UTO HAlETCS n € N, Takoe 4To Ynciio f(n) COCTaBHOE.

38;[3‘13 1.8. C IIOMOIII IO METOAA MaTeMaTUYeCKOM WHAYKINUUW JOKAXKUTE, YTO AJIA IIPOU3BOJIBHOTO
HaTypaJIbHOT'O 7 CIIPpAaBEAJIMBBI YTBEPXKICHUA:

1) n®+5n: 6; 4) 10" +18n—1 : 27;
2) 6271481 7; 5) 23" 41 : 3"+ (ogmaxo 3"*2 } 23" 4+ 1);

. 2n n+1
3) 2573 4 51 32 17 6) 113.};. 1: 3" (omHaKo 3 +113';;' 1).



Tema 1. Ilesbie yncia 2

3agauva 1.9. Paccmorpum uucaa Qubonauuu: Ky = 0, F = 1, E, = E,_; + E,_, (n > 2). [lokaxure
CJIEAYIOIIME CBOMCTBA:

1) 2|E, < 3|n; 2) 3|E, < 4|n; 3) 4|E, < 8|E,.

Heaymaents, 6uHom HblomoHa:

(a+b)* = Zn: <n>a”‘kbk = (n>a” + <n>a”—1b + -+ ( " )qb"‘1 + (n)b”
= \k 0 1 n—1 n

=a"+na" b+ - + nab™ ! 4+ b",

n!

A (Z) = Cﬁ = k!(n—k)!

n(n-1)(n—-2 o
) =("3) = w ¥ TaK Jiajiee. KOMOMHATOPHBIH CMBICI: (}) — 3TO KOJIMYECTBO CIIOCOGOB

— 6uromuansrbie kosppuyuermot: (1) = (1) =1,(1) =(," ) =n(0)=(,",) = n(n— 1),

BBIOpATh k npe,uMeTOB 13 n 6e3 yuéra ropsizika (umo smo osHavaem npu k = 0?7), TO €CTb KOJTMYECTBO
k-371eMEHTHBIX TTOMHO)XECTB Y N-3JIEMEHTHOTO MHOYKECTBA.

3agava 1.10. Vcnosnb3ysd 6uHOM HbIOTOHA, IOKKUTE YTBEPIKACHUS:
1) 10" +18n—1 : 27; 2) 2572 431 7, 3) (2" -1 -3 :2" -3,

3amayva 1.11. Vcrionb3yss KOMOMHATOPHBINA CMBICT OMHOMHUAJIbHBIX KO3 (PULIMEHTOB, HAWIUTE KOJIU-
YECTBO peLIeHUI ypaBHEHUS X + ) + z = 2023:

1) B HATYPAJIbHbIX YN CJIAX;

2) B LeJIbIX HEOTpHUIIaTeJbHbIX uncaax. (ITodckaska. CBeUTe K MpeAbIAYyILEMY ITyHKTY.)
3amaua 1.12. O600uIMTE 33/1a4y 1.11 HA YpaBHEHUE X; + X, + -+ + X = n.

3agaua 1.13. Ilyctb dg, dy, ..., dy — Bce HaTypasbHbIE AeIUTENN yncaa N, yInopsAodyeHHbIe 10
Bo3pacTaHuio (To ecTh 1 = dy < d; < -+ < di = N). JIOKa)XHUTe, 4TO 151 BCEX i BBITIOJIHEHO d; < 3d;_q,
€CJIY IIpU HEKOTOpoM n € N:

1) N=22"—1; 2) N=2

2n+1

+22" 41 3) N=4"-1.

n_

a1
CiaoxxHas 3ajava 1.14. Llesabie yucaa a, b > 1 TakoBbl, UTO TIpHU Jit06oM n € N yuciIo . SIBJISIETCS

HaTypaJIbHBIM. JloKaxuTe, 4T0 @ = b™ mpu HekotopoM m € N.

OTBeTHI

1.5:1)p—3 2)p=3,53)p=>5.
1.12:1) (7)) 2) "+k !

1.2 HanOoabmuii o0 AeJIuTe b

3agauka 1.15. IIycTh p — mpocToe 4ynciio. YeMy MOXKET paBHAThCS H.0.7.(a, p)?
BacxHast iemma. ITycmo c | ab, npuuém H.0.4.(a,c) = 1. Toeoa c | b.

BaxxHoe ciaeacTBue. [Iycmb p — npocmoe uucno, p | ab. Toeoa xoms 6bt 00HO U3 uucen a, b deaumes
Ha p.
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3amgauka 1.16. BriBeaure BakHoe ciiecTBUE U3 BajkHOM JIEMMBI.
3agauka 1.17. O6061UTe BaxkHOE CIeACTBHE HA ITPOU3BOILHOE YMCIIO COMHOXKUTEIEH:
plaay---a, = 3Fk:p|a.

3agadva 1.18. Ilycth p — mpocToe umcio, 1 < k < p — 1. Vcrionb3yst (060611EHHOE ) BaykHOE CieficTBHE,
JOKKHUTE, UYTO OMHOMMAJIbHBIN KO3 PUITUEHT (i) JIeJIUTCS Ha p.

3agaya 1.19. Ilycth a, b — B3aMHO IPOCThIE HATypaJbHbIE UMCJIA, IPUYEM a > b. [loKaXuTe, 4TO
o a ay _ a a—1
GUHOMHATbHBIN Ko3bduuenT () Aemmrcs Ha a. ([odckaska. (3) = 3 - (5-,)-)

3agava 1.20 (Masast Teopema ®epma). C MOMOIIBIO MaTeMAaTUUYECKON MHAYKIIUU U 337ja4 1.18
JIOKQ)KHUTE, UTO €CJIN p — IIpOCToe uucio, a € N, o p | aP — a.

3agaua 1.21. IIycTh p — IPOCTOE YUCIIO, a € Z. Haiigure octaTok ot aesenus aP~! na p. (IToockaska.
Bocnosib3yiiTech Masioii TeopeMoii depma.)

3agaua 1.22.
1) Ilyctb a, b — Heu€THBIE 11esTble Ynca. J[JOKaKUTE paBEHCTBO

a+b a—b)
2 7 2 )

H.0.1.(a,b) = H.O.,IL.(

2) Iycts a, b, c — He4y€THBIE LieJible Ynucaa. JIoKkaKuTe paBeHCTBO

mo(a,b,c) = o a+b b+c c+a

0.2(a,b, ) = HOA ——, ——, ——|.
VrBepxxaenue. I[Iycmo a, b, c — yeavle uucaa, npuuém (a,b) # (0,0), d = H.0.1.(a, b). YpasHeHuUe
ax + by = ¢ pa3pewumo 8 Yeavlx Yucaax, ecau u moavko ecau d | ¢, npuuém 8 5mom cayuae ece peuleHus
noAY4armest no opmynam:

b
x:xO‘i‘Et,

a
yZJ’o—at,

ede (xg,yp) — (npouzsoavbHoe) uacmHoe peuietue, a napamemp t npobezaem éce yenwvle YUCAQ.

—> Mopaab: YTOOBI pEeUINTh YpaBHEHME ax + by = ¢, J0CTaTOUHO HAWTU KaKoe-TO O/IHO pelleHue
(a Taxoke H.0.71.(a, b)). DTO MOXKHO CZiesIaTh C TIOMOIIbIO AITOpUTMa EBKIH/A.

3ajauka 1.23. Vcnosb3ys anroput™ EBkinja, pelinTe B [eJIbIX YMCIaX YPaBHEHUS:

1) 17x — 57y = 2; 4) 17x =27y =1; 7) 23x —32y = 3;
2) 183x — 141y + 6 = 0; 5) 37x + 17y = 1; 8) 24335x — 3588y = 1;
3) 183x + 141y = 45; 6) 104x + 39y = 25; 9) 24335x + 3588y = 928.

3ama4dka 1.24. Peuiure B 1ie/IbIX YUCIIaX YpaBHEHUE 123x + 456y = 123456.

3amava 1.25. Ilycts ay, ..., a;, — LieJible YUCIIa, He BCce paBHBIE 0. [JOKOKUTE YTBEP)KICHUS:
1) HaWJyTCs Takue Lesble Ay, ..., A,, 4TO

H.0.0.(a;, ..., a,) = L1a; + -+ + A,a,;
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2) J11060# 00U AeTUTENb YUCe Ay, ... , A, ABIAETCS AeJuTeseM H.0.4.(ay, ... , ;) 1 HA000pOT;

3) IS BCSIKOTO II€JIOTO a CIIPAaBEJIMBO PABEHCTBO
H.0.1.(ay, ... , Ay, @) = HOL(H.0.4.(ay, ..., ay), Q).
(ITodckaska. [Joka3pIBaiiTe Bce TPU yTBEPXKEHUSI OJJHOBPEMEHHO, UCITO/Ib3ysI UHAYKIUIO I10 1.)
3azaya 1.26. [lokaxure BaxxHyr0 JleMMy € IIOMOILIBIO I1. 1 33/1a4U 1.25.
3amaua 1.27. IlycTb ¢ gesutcs Ha a u b, mpuuém H.0.7.(a, b) = 1. JIoka)xuTe, 4TO ¢ AeJTUTCS Ha ab.

3agaua 1.28. Ilycte m, n € N. JJoka)xuTe paBeHCTBA:

1) Hoxa(11...1,11...1) = 11...1 ;
m n

H.0.4.(m,n)
2) HoA(am—1,a" —1) = a*°*(mn) _ 1 meae N, a> 1;

3*) 1.0.8.(E,, By) = Fyo.1.(m,n)» T8€ B — k-€ uncno ®ubonaaun. (ITodckaska. Hanpumep, JOKaxuTe
u ucnoawssyiite Toxzaectso B, ., = E,,_1E, + E,E,,1.)

3agaua 1.29.

m_ 1 1 1
1) JloKa)kuTe, 4TO AJIsl BCSIKOTO IPOCTOTO p > 2 YUCIUTENb M podu — = - + R e L
n p—

1
Ha p.

2**) JIoKa)XuTe, YTO TIPU p > 3 YUCJIO M JEJIUTCS Ha p2.

OTBeTHhI

1.21: 0, ecau p | a, 1 1 B IPOTUBHOM CJIy4dae.

1.23:1)x = =20+ 57t,y = -6+ 17t,t € Z;2) x =20+ 47t,y = 26 + 61t,t € Z;3) x = —9 + 47t,
y=12—-61t,t € Z;4) x =8+ 27t,y =5+ 17t,t € Z;5) x = 6 + 17t,y = —13 — 37t, t € Z; 6) HET
pemeHuii; 7) x = 21 + 32t, y = 15+ 23t,t € Z; 8) x = 2807 + 3588¢t, y = 19038 + 24335¢t, t € Z;
9) x = 8+ 3588t, y = —54 — 24335t,t € 7.

1.24: x = 1000 + 152¢t,y =1 —41t,t € Z.

1.3 OcHoOBHas TeopeMa apu(MeTUKU

OcHoBHasA TeopeMa apudmMeTuxu. Kaxcdoe HamypanvHoe uucao n > 1 ModcHo npedcmasums 6 guoe
npou3seedeHus nPOCMbIX uucen, Npu4ém makoe npedcmasneHue eOUHCIMBEHHO C MOYHOCHbIO 00 NOPAJKA
comHoxucumenetl. (ITpocmoe HUCNO0 8A51eMCL «NPOU3BeOeHUeM» U3 00HO20 COMHONCUMenst. YOOOHO
MaKice CuUManmbp, 4mo 4ucao 1 packaadwvleaemces 8 «nycmoe» nPou3sedeHue nNPOCMbLX COMHONCUmMeneli.)

IIpefcTaBIeHNE N = py ' p52 -+ pg" ,TIe p; < p, < -+ < py — IPOCThIE YUCTA, @; € N, Ha3bIBAETCS
KQHOHUYEeCKUM pa3a0d4ceHueM HaTypaIbHOTO YHCJIa N Ha MIPOCThIe COMHOXKUTEJIN. [1JIs K&KJ0T0 1 OHO
eIMHCTBEHHO. ECITH TTPOCTOE YKCJIO p BXOJUT B KAHOHUYECKOE Pa3IOKEHNE YMCIA N B CTETIEHH O, TO
TIOJIOKUM Vp(1) = a. YCTIOBUMCS TAKKe, 4TO Vp(n) = 0, ecau p + n. (PyHKIUIO v, GysieM 003bIBaTh
(p-ammyeckuM) TIOKa3aTesIeM.)

Hexoropble cBOMCTBA TIOKasatesei v, (-):

1) n= len p r( = Hp p”?( (11epBoe mpom3BeeHe GepETCS 110 BCeM MPOCTHIM JIeIUTEISIM P
YKCIIa 1, BTOPOE — I10 BCEM IIPOCTHIM YKCJIaM p);
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2) vp(ab) = vp(a) +vp(b);

3) vp(n) — 3TO0 TaKoe 1esoe a > 0, uto p® || n, To ectb p* | n, HOo p**! 4 n;

4) a|b < st BCeX TIPOCTBIX p BBIOIHEHO V(@) < v, (b); ipu 910M v, (b/a) = vp(b) — vy (a).
3agaua 1.30. Ilycre ay, ..., a, € N, p — nipocroe uncsio. /Joka)KuTe paBeHCTBa:

1) vp(H0.4.(ay, ..., ay)) = min{vy(ay), ..., vp(a,)};

2) vy(H0.K(ay, ..., a,)) = max{vy(ay), ..., vp(a,)}.
3agayva 1.31.

1) Ilyctb a,b € N. [Jokaxkxute paBeHCTBO ab = H.0.71.(a, b) - H.0.K.(a, b).

2) Ilycrs ay, ..., a, € N. JJlokaxuTe paBeHCTBA

al...a al...a
al...an n , n
an

H.0.41.(ay, ..., Q) - H.O.K.( -
a1
a, - a, al...an>
b an .

H.0.K.(ay, ..., Q) * H.O.,Z[.( s e
a

3agauka 1.32. Paccmorpum uncia a = 27 -3%-72.13%.21°u b = 32 . 5% . 73 . 152 . 20*. Haiigure:
1) H.0.4.(a, b);
2) H.0.K.(a, b);
3) KOJIMYecTBO (HaTypaJbHbIX) OOILUX JleJIuTesiel yrces a U b;
4) KOJIMYECTBO YETHBIX OOIIUX JAeTUTENEH Ynces a U b;

5) MIPOU3BEAEHUE BCEX OOIIUX JAeTUTEEH Ynces a U b.

3amaua 1.33. Ilyctb n € N, p — mpocToe 4uciio. JIOKa)KUTe YTBEPIKAECHUS:
n n n n
1) vp(n!) = Z[—kJ = [—J + [—ZJ + [—3J + .-+ (tme | x| — uenas yacTh unciaa x € R, To ecTh
i1t P p p p
HauOOJIbIIIEE [I€JI0€ YKCJIO, HE TIPEBOCXO/SIIEE X, TO OUIIIb TAKOE N € Z, 4Ton < X < n + 1);
n
2) V(n!) < ——;
1 L
3) (n)n < H pP-! mipu n > 1, r7ie Ipon3BeleHre OePETCs TI0 BCEM MTPOCTHIM p, HE TTPEBOCXO/Is-

psn
1M 1;

_n- Sp(n) .
4) vp(n!) = ——1 e Sp(n) — cymma uudp yucaa n B p-u9HOHU cructeme cyucieHus (To eCTh
Sp(n)=ap+a; +--+agrmaen=ay+a;p+--+ axp¥, a; €{0,1,...,p —1}).
3agauka 1.34. CKOJIBKUMH HYJISIMUA OKAaHYHMBAETCS IECITUYHAS 3aITUCh yrca 1000! ?

3amauka 1.35. [locunTaiiTe KOJIMYECTBO Ae/IMUTEIEN yrcaa 16! .

3agaua 1.36.

1) JIOKa)YKUTE, YTO JIJIs1 JIFOOBIX BEIIECTBEHHBIX YMCEJI X, Y BBITIOJHEHO | X + y| > | x| + |y].

! . .
2) Jokaxwure, uto (i) € N, ucronnsys sBHy0 hopmyiy (i) = k'(n ) 1 CBOHCTBA rOKasaTeseit.
‘(n—K)!
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3agaua 1.37.

1) Jloka)xuTe, 4TO JJIs1 JIFO60TO X € R cripaBeZ/TMBO HEPaBEeHCTRBO |6x | + | x| = |3x| + 2|2x].

(6n)!n!
2) JlokaxuTe, 4To Ipu JitoboM n € N uncsio Gml@nE SIBJISIETCS 1I€JIBIM.
n)i(zn)!

3agaua 1.38.

1) IIyctb N,n € N, N > 2"‘1\/ N. [lokaxxure, 4TO cpeau yucesn 1, ..., N He MeHee n IPOCThIX.
(ITodckaska. Kaxxioe HaTypajibHOE YUCJIO MOYKHO ITPEJICTABUTD B BUJIE ab?,toe a 6eCcKBaJIpaTHO.)

2) JlokaxxuTe, 9TO Cpefy yKcen 1, ..., N He MeHee 10g, N IPOCTBIX.
3) JIOKa)XUTe, 4TO n-€ IMPOCTOE YHCJIIO YAOBJIETBOPSIET HEPABEHCTBY p, < 4™.

3agmauka 1.39. Ilyctb a,b,c, k € N, ab = ck, H.0.1.(a, b) = 1. JIOKaXXUTE, 4TO a4 = c’f, b = c'{ JIIst
HEKOTOPBIX C1,Cy € N.

3ajaya 1.40 (IPUMHUTUBHBIE THU(aropoBhl TPOKKM). Haiure Bce HaTypaJbHbIE PEIIEHNUs] yPaBHEHUS
x? + y? = z? c ycnoBueM H.0.4.(X, y, z) = 1. YTBep)KAE€HUA-TIOCKA3KH:

1) Ymcia X, y, Z IOMapHO B3aUMHO ITPOCTEL

2) Yucna x,y pa3HOU Y8THOCTU, Z HEUETHO.

3) Ilycth x 4€THO, a y HeuéTHO. Torza yucna (z + y)/2 B3aUMHO MPOCTHI.

4) Bce pemeHus ¢ 9ETHBIM X IOJTy9aroTcs 10 opmysaam: x = 2ab, y = a® — b, z = a® + b?, rie

a, b — B3aMMHO MPOCThIe HATypaJIbHbIE YMCJIa Pa3HOM YETHOCTH, a > b.

3amaua 1.41. JIoKaxuTe, 4To ypaBHeHHUe x* + y* = z2 He UMeeT pelleHU B HATYpaJIbHBIX YUCIIAX.
J1J1s1 3TOTO MPEATIOIOKUTE TPOTUBHOE U MOJTYIUTE TPOTUBOPEUE. YTBEPIKIEHUS-TTOJCKA3KU:

1) Haiigércst pereHue ¢ IIOIapHO B3aMMHO MPOCTBIMHU X, Y, Z, IPUYEM X YETHO.

2) CripaBeIMBBI paBeHCTBa x> = 2ab, y? = a® — b?, z = a® + b2, rjie @ > b — B3aMMHO IIPOCTHIE
HaTypaJIbHbIE YUCJIA, IPUYEM a HEYETHO, a b 4€THO.

3) Haiinyrcs z,, ¢, € N, Takue uro a = zf, b = 2c2.

4) HaiifyTcs B3auMHO TIpoCThIE 4y, b; € N, Takue 4to a = a? + b?, b = 2a;b;.

5) HaiigyTcst B3aMuMHO IIPOCTHIE X1, y; € N, Takue uto a; = x3, by = y?.

6) CrpaBeJIMBO PABEHCTBO X + Y} = z?, IpUY&M 4YKCIa X;, V1, Z; IOMAPHO B3aUMHO ITPOCTHI

uz; < Z.

3ajgaua 1.42. JJoKaxuTe, 4TO ypaBHeHue x2 + y* = z* He uMeeT pelreHuil B HATyPaIbHbIX YUCIAX.

OTBeTHI

1.32:1)27 - 3%.73;2)28 . 38.512.77.134; 3) 160; 4) 140; 5) 2°0 . 3320 . 7240,
1.34: 249.
1.35: 5376.
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1.4 JluHeviHBIE N0 AHTOBBI YPABHEHUS

[ycTh ay, ..., Ay, b € Z, npuuéMm |a;| + -+ + |a,| > 0. YT0OBI pelINTh B 1[eJIbIX YMCIaX YPaBHEHUE
a1 x;+ - +a,x, =b,

MOJXHO UCITIOJIb30BATh CJIEAYIOMINI aJITOPUTM:
0) CocrapmsieM Marpuily (pazmepa (n + 1) X n)

a; a, - Qay

1) Co cmoabyamu MaTpULbl pa3peliaeTcs Mpo/ieIbIBaTh CAEeAYIOIINe MaXUHAIIUH:

a) KJIr060My CTOJIOIy MAaTPUIbI MOXKHO IMPUOABUTH JIFOOOH APYyroit, yYMHOXKEHHBIN Ha 11ej10e
YHCJI0, HAIlpUMep:
e e ep+1e, e
h L= A+l £
81 & g1+18 &

(x mepBOMy CTOIOITY TTPUOABUIIN BTOPOH, yMHOXKEHHBIN Ha A, 8MOpoLl cmoabey, npu 3mom
He MeHsiemcsl);

6) 1006011 cTosI6e1] MaTPULIBI MOXKHO YMHOXXUTH Ha —1 (TO €CTh TyIIO MeHsieM 3HaKU y BCeX
2JIEMEHTOB CTOJIOIA);

B) MOXXHO ITOMEHSITH JIFOOBIE JiBa CTOJI0I[a MECTAMMU.

2) C nmomo1bI0 3TUX ITpeo6pa30BaHU MPUBOUM MATPUILy K BUY

d 0 - 0
€10 €11 Crn-1
Cn,O Cn,l e Cn,n—l

Torma:
a) |d| = n.0.0.(ay, ..., ay).
6) Ecimu d 4 b, TO (11e161X) pelieHuit HeT. B MpOTUBHOM ciydae o01iee penieHrue MMeeT BU/T
X1 p [ €10 €11 CLn-1
: = -3 + tl + -+ tn—l )
Xn Cn,0 Cn,1 Cn,n—1

YaCTHOE pelIeHre 0O6liee peleHHe OfIHOPOJHOTO YPABHEHHUST

rae by, ..., ty_1 € Z.
N
i > MAaTpPULIBI

3ameuaHue. B mponU3BOJIbHBI MOMEHT PabOThI aJITOPUTMA JIJIs1 JIFOOOTO CTOJIO1A (
Up

BBIIIOJIHEHO
a;uy + -+ a,u, =S.
910 Ha6JIIO,I[eHI/Ie MOXXHO HMCIIOJIb30BaTh AJIAA IIPOBEPKU BBI‘-IHCJIeHHﬁ, a TAaKOKe OJIsd HaXOXXKACHU A

C1,0
YAaCTHBIX pENIEHUUN YPABHEHWS, JIIO60€ N3 KOTOPBIX MO>XHO HCITI0JIb30BATh BMECTO E( c : )
n,0
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3ajavka 1.43. Peiiute ypaBHeHUS U3 33/1a4M 1.23 C IOMOILbI0 MATPUYHOTO AJITOPUTMA.

3a/:[aq1<a 1.44. Pemure B EJIbIX YN CJIaX YPABHEHUSI:

1) 3x+5y+7z=1; 4) 179x + 65y — 8z =7,
2) 8x — 15y +29z = =2; 5) 66x + 108y — 150z — 36 = 0;
3) 85x — 13y —8z +3 =0; 6) 9x + 33y — 21z — 12w = 6.

CioxxHas 3aga4a 1.45. OG0CHYyITe aJITOPUTM.

OTBeThI

OTBeThl NPUBOJUTH GECCMBICIEHHO, TAK KaK UX BHEIIHUI BUJ, CJMILIKOM CUJIBHO 3aBUCHUT OT
HCTI0JIb3yeMbIX ITPe0Opa30BaHUI.



TemMma 2

ApudmMmernueckue QpyHKIUU

2.1 MyJabTUIUIMKATUBHBbIE (PYyHKIIUU

Apugpmemuueckoti pyHKIMe Ha3bIiBaeTcs mpousBosibHasdg pyHkuus f : N — C (ecoiu He 3HaeM
PO KOMILJIEKCHBIE urciIa, TO 1o, C MoxkHO moHuMaTth R). Apudmerndeckas QyHKIMS f HA3bIBAETCS
MYAbMUNAUKAMUBHOLL, €CJIN, BO-TIEPBBIX, OHA HE SIBJISIETCS TOXK/IECTBEHHO HYJIEBOU U, BO-BTOPBIX,
JU1sT TIOOBIX B3AaUMHO MPOCTHIX a, b € N BeimtostHeHO f(ab) = f(a)f(b).

3agauka 2.1. JJoKaKUTe, YTO AJIs1 1000 MYJIBTUTIMKATUBHOU yHKIUM f BbITtoaHeHO f(1) = 1.
(CnemoBaTes1bHO, BMECTO ycioBUst f # 0 B ompesieIeHUH MYJIbTUTITUKATUBHON (PYHKIIMU MOXKHO
norpe6oBath f(1) = 1.)

3agauka 2.2. IlycTp f — MyJIBTUIUIMKATUBHAS QYyHKIUSA. JJOKaXKUTE, UYTO [JI JIFOOBIX ITOIIapHO
B3aUMHO ITPOCTHIX Ay, ... , A, BBITIOJTHEHO

flay -+ a,) = f(ay) - f(ay).

3a/1aqa 2.3. HYCTB f — MYJIPTUIIJIMKATHUBHAA (bYHKLLI/IH [[OKEDKI/ITG, 4YTO AJIA JIF060TO HaTypaJIbHOTO n

BBITIOJTHEHO

2 @) =TI(FW) + ) + F(p?) + -+ + f(p™)),

din pln
r7ie cyMMa 6epéTcs 1o BCeM HATypabHBIM, a TPOU3Be[eHHE — 10 BCEM IIPOCTHIM JIETUTENISIM YUCIIA .
(ITpu n = 1 mpou3sBe/ieHNE T10JIaraeTCsl paBHbIM 1.)

3agaua 2.4. Jlokaxure, 4To aprudmeTndeckas QyHKIUs [ ABISETCI MYJIbTUIIMKAaTUBHON TOT/AA
Y TOJIBKO TOT/Ia, KOTAA /iJis Jito6oro n € N cripaBeZ[/IMBO paBEHCTBO

foy =TT (p"™)

pin

3amayva 2.5. ITycThb JJ151 KQXKJOT0 IIPOCTOrO YKCJIA p U KAXKAOro HATYypPaJIbHOTO YHCJIA & BRIOPAHO
yucio c(p, a) € C. JlokaxxuTe, 4YTO CYIIECTBYET eJUHCTBEHHAs] MY/JIBTUITMKATUBHAS (QYyHKUIUA f,
TaKasi 9To IIPU BCeX p U a BbITIoHEHO f(p%) = c(p, a).

3agaua 2.6. ITycTh f — MyJIbTUILUINKATUBHAA QyHKIUA, m € N, nmpuuéM f(m) # 0. [Jokaxxure, 9T0

dyaaps g(n) = L0

MYJIbTUIIJIMKATUBHA.
f(m)
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3agaua 2.7. Ilycts f — apudmerndeckasi pyHkius, F(n) = ), din f(d). JokaxuTe yTBEPIKIEHUS:
1) Eciu f My/IBTUILIMKATHBHA, TO F TakK)Ke MyJTBTUILIMKATUBHA.

2) Ecnu F MyZbTUIIJIMKAaTUBHA, TO [ Tak)Ke MyJIbTUILTUKATUBHA. (I[Todckaska. Bocoyib30BaThCs
MaTeMaTU4ecKOil MHIyKIIUelt.)

st n € N o603HaUMM: (1) — KOJIMYECTBO (HATypabHBIX) IeJIUTeIel yncia n, o(n) — cymma
JleJIuTesIel gucia n.

3a;l;aqa 2.8. Z[OKa)KI/ITe, q9TO0 ®YHKHHH T U 0 MYJIBTUIIVIMKATUBHBI, 1 BBIBEIUTE SIBHbIC CI)OpMy.T[BI
a1 Ak a 29"
amst(pyt - pef)ma(pyt - ppv)-

3amaua 2.9. JIoKa)XuTe, YTO 7151 BCIKOro n € N cripaBeZ/TUBO paBEHCTBO

> 1(d?) = (x(w)”.

d|n

3agauga 2.10.

1) Yucio n € N Ha3bIBaeTcs cogepuleHHbIM, €CJI OHO yZ0BJIETBOPSIET paBeHCTBY o(n) = 2n (To
€CTh PaBHO CyMMe CBOUX COOCTBEHHBIX Jie/TuTesIeit). JJoKa)KuTe, YTO BCe UémHble COBEPIIEHHbIE
yKciIa n 3agarTcs Gopmysaoit n = 2P~1(2P — 1), rie p € N TakoBo, uTo uncio 2P — 1 mpocToe
(Teopema EBxinga-Diinepa). (ITpocTeie ynciaa Bujaa 2P — 1 Ha3pIBAIOTCS MPOCTHIMU YHCTIAMU
MepceHHa; 04€BU/THO, YTO CAMO YKCJIO p TIPU 3TOM TOXKE IIPOCTOE.)

2) Yucso n € N Ha3bIBaeTCs CynepcosepuleHHbIM, €CIU OHO YI0BI€TBOPSIET paBEHCTBRY G(G(Vl)) = 2n.
JIOKa)XWTe, 9TO BCE 4éMmHble CyTIepCOBEPLIEHHbIE YMCIA 1 ONTUCHIBAIOTCS (opMystoit n = 2P~ 1,
rae 2P — 1 — mipoctoe unciao MepceHHa.

(B HacTOSIIIMIT MOMEHT HEU3BECTHO, CYILIIECTBYIOT JIK HeuénHble COBEPIIEHHbIE/CyTIepCOBEPIIEHHBIE
YMCIA.)

OTBeThI
0{1+1_1 pak+l_1

2.8:T(p‘1x1 pgk) — (al + 1) (OCk + 1), G(p‘lxl pgk) — pl— e .k
p1—1 pk—1

2.2 ®yaxkuusa Méouyca

Oynxyus Mébuyca:
1, ecoiin =1,
u(n) =10, ec/IM HalETCa mpocToe p, Takoe uTto p? | n,

dopmyna o6pamenuss Méouyca. [Tycmo f, F — apugpmemuueckue ¢pyHnkyuu. Toeoa caedyroujue 08a
YCA08US IKBUBANEHIMHDL:
1) F(n) = Z f(d) (0aaecexn € N);
dln

2) f(n) = Z M(d)F(%) (Ons6cexn € N).
din



Tema 2. Apupmernyeckre QyHKIINU 11

3amauka 2.11. J[okaxxuTte, 4To PyHKIIUS MEOGMyca MyJIbTUILINKATUBHA.

3a/1aq1<a 2.12. ﬂOKa}KI/ITe PaBE€HCTBA:

= u(d) 1
1) Zu(d)={1’ n=t 2) ZT=H<1—5>-

din 0, n>1, din pln
3amayva 2.13. Ilycts apudmernueckas PyHKIMA f TaKoBa, YTO IMPpU Bcex 1 € N cripaBe|JINBO paBeH-
CTBO () o(n)
n u(n)o(n
dfl5)=—F—.
;l“( (3) (2

HaiinuTe Bce HaTypayibHBIE pereHus ypaBHeHus f(x) = 0.

3agaua 2.14.
1) JIOKa)XHTe, YTO JJIsI II0OOro X € [1, +00) BBIIIOJIHEHO

> e[| =1,

n<x

rJe cymma 6epéTcs Mo BceM HaTypaibHbIM YHCJIaM 1, He MPeBoCXoAsAuuM X. (ITodckaska. Boc-
TOJT3YUTECH I1. 1 33/]a4M 2.12.)

2) Hokaxure, 9To TIpu N > 2 CIpaBeJINBO HEPABEHCTBO

N
n
3 KOl
n=1 h
. N wn)
(Ha camowm Jieste z\lrlm Zn—l — = 0, HO ZI0Ka3aTh 3TO OYEHbH CJIOXKHO.)
-0 - n

3agaua 2.15. [Iycte n € N. Berunciavre npousBeeHUs:

1) H dnn/d). 2) H qmd)

din djn
CiaoxxHasd 3ajava 2.16. Vicrionb3ys II. 1 3aJja4u 2.12, JOKaKUTe opMysty obpaieHrus Mébuyca.
Ciao)kHasa 3agada 2.17.

1) O6o6uuTe popmysty obpamieHust Mébuyca Ha pyHkuu f,F: [1,+00) — C:

F) =Y /() < 160 = 3 uwr(%)

n<x n<x

2) BriBeguTe U3 yTBep)KIeHHU . 1 00bIUHYI0 (hopMysTy obpaleHuss Mébuyca.

OTBeTHhI

2.13: x =2n,tae n € N.
2.15:1) p, ecau h = p% (p — mpocroe yucio, @ € N), 1 1 B IpOTUBHOM cJy4ae; 2) 1/p, eciau n = p%,
1 1 B IPOTUBHOM CJIy4dae.
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2.3 @®yHKUMA diiepa

OyHKkyua diinepa: @(n) — KOJIMIECTBO HATYPATHHBIX YHCEN, HE TIPEBOCXOASIINX 1 ¥ B3aUMHO
npocTeix c n (n € N).

daxr. Oyukuua diinepa Myr1bMUNAUKAMUBHA.
3amauka 2.18. BriBepuTe u 3arioMHUTE hopmyay auis @(p%), Tae p — mpocrtoe yucio, o € N.
3agaua 2.19. IIycTh n, k — HarypabHbIe YUCIa. [JOKOKUTE PABEHCTBO cp(nk) = nk1o(n).

3a/1aq1<a 2.20. Brruucaure, HCIIOJIb3ysI MYJIBTUIIVIMKATUBHOCTD (i)YHKLII/II/I 31>’IJ1epa:

1) ¢(100); 2) (66 - 99); 3) @(6!).
3azmayka 2.21. Peuinre B HaTypaJIbHBIX YUC/IaX YPaBHEHUS:
1) @(5%) = 500; 4) @(3*57) = 120; 7) e(4°6Y) = 2 p(35%);
2) ¢(6*) = 30; 5) @(5%6”) = 1200; 8) 9(8*18”) = (21 - 127);
3) (6%) =72 6) ¢(6¥107) = 34560; 9) (6%) =y @(3%) + z p(2%).

3agaua 2.22.

1) duxcupyeM n,d € N. Haiiiure KOJIMYECTBO HaTypaJbHBIX YKcesl k, He TTPEBOCXOSIINX N
U Y/I0BJIETBOPSIIOLIUX yCI0BUIO H.0.70.(k, n) = d.

2) Wcrosb3ys 1. 1, BBIYUCIUTE CYMMBI Y, din p(n/d)u ), din o(d).

3) Ucrnonp3ys 1. 2, AOKaKUTE HOPMYIIBI

o) =Y @2 =nTJ(1-2).
dzl,; d H( p)

4) Vcronb3ys 1. 3, JOKAKUTE MYJIbTUIUIMKATUBHOCTh (YHKIIMU Jiiiepa.

3amaua 2.23. J[OKQXHUTE PABEHCTBO ), din ¢(d) = n, paccMOTpeB n Apobeit

S|+
SN

n
’ 9 eee 9 .
n

(ITodcka3zka. CoKpaTUTe KOKAYIO JPOOb.)

3agaua 2.24.
1) Jokaxure popmyny (n) = . din u(d)g, HICITOJTB3YS PABEHCTBO

em)=Y, >, wa.
k=1 d|n.o.x1.(k,n)

2) ®ukcupyeM x € [1,+00) u n € N. JJoKaKHUTe, YTO KOJIMUECTBO HATYPATBHBIX YHCEJI, HE TTPEBOC-
XOMSIINUX X U B3AUMHO ITPOCTHIX C 1, PABHO

I

din
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3agaua 2.25.
1) Jlokaxkute, 4TO JJis JIIOObIX a, b € N cripaBeZ[/TMBO paBEHCTBO

H.0.1.(a, b)

@(ab) = ¢(a) @(b)m'

2) Jokaxxure, 4to eciu H.0.4.(a, b) > 1, To ¢(ab) > ¢(a) @(b).

OTBeTHI

2.18: p% — p% 1 = p*~I(p-1).

2.20: 1) 40; 2) 1980; 3) 192.

2.21: 1) X = 4; 2) HeT pelieHult; 3) x = 3; 4) (x,y) = (2,2); 5) (x,y) = (3,2); 6) (x,y) = (4,2);
7) (%, y,2) = (1,2,1);8) (x,y,2) = (t,t + 1,2t), t e N; 9) (x,y,2) = (t + 1,271, 3"), r e N.

2.22:1) @(n/d), ecnu d | n, u 0 B IPOTUBHOM CJIy4ae; 2) 06e CyMMbI PaBHBI 1.

2.4 CaBéprka lupuxie

He ny>xHa.



Tema 3

CpaBHeHua: Havaio

HamoMmmHaHUeE

OKBUBaJIEHTHBIE OTpesiesieHus: a = b (mod m) < m | (a — b) <= HaHaETCa k € 7Z, TaKoe YTO
a=b+ mk < aub aoT OIUH U TOT K€ OCTATOK IIPU JIeJIEHUU HA M.
HexkoTopsie cBOICTBA:

1) a = a (mod m) (perexcusHocmn);
2) eciiu a = b (mod m), To b = a (mod m) (cummempuurocms);

3) ecsima = b (mod m) ub = ¢ (mod m), To a = ¢ (mod m) (mpaH3umueHocmv; BMECTE CBOM-
CTBa 1, 2 ¥ 3 03HAYAIOT, UTO IPU (PUKCUPOBAHHOM MOJIYJIE M TI0JTy4aeM OTHOIIIEHUE SKBUBa-
JIEHTHOCTH);

4) eciu a; = by (mod m) u a, = b, (mod m), To

a+a, = bl + b2 (mOd m),
a; —a, = b; — b, (mod m),
a;a, = b;b, (mod m);

5) ecaua = b (mod m), n € N, to a = b" (mod m);
6) ecmu a = b (mod m), f(x) € Z[x], To f(a) = f(b) (mod m);
7) ecnmuc # 0,Toa = b (mod m) < ac = bc (mod mc);
8) ectu H.0.4.(c,m) = 1,Toa = b (mod m) < ac = bc (mod m);
9) ectmia = b (mod m),d | m, o a = b (mod d);
10) a =b (mod m;),i=1,...,n < a=b (mod Ho.K(My,...,M,));

11) ecau a = b (mod m), To H.0.4.(a, m) = H.0.4.(b, m).
3.1 3aJauyKu I pasorpena

3agauka 3.1. VCIIoab3ysl CBOMCTBA CPABHEHMH, JOKAXKUTE, UTO IIPU IIPOU3BOJILHOM LIeJIOM 1 > 0
gucio 12742 . 343n+4 _ 434n+3 . 2127+ nenpres Ha 11.

14
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3agava 3.2. O60CHYTE «IIKOJIbHBIE» TPU3HAKU JIEIMMOCTA Ha 3,9 u 11:

1) Ilpu geseHUM Ha 3 HATYpaJIbHOE YHCJIO IAET TAKOM )Ke OCTAaTOK, YTO U CyMMa €ro (IeCITUYHBIX)
1udp (B 9aCTHOCTU, HATYpaTbHOE YHCJIO IEJTUTCS Ha 3 TOTAA U TOJIBKO TOTAA, KOTJja CyMMa €T0
uudp aeauTcs Ha 3).

2) IIpu fgestleHnu Ha 9 HaTypaIbHOE YUCIIO AAET TAKOH JKE OCTATOK, UTO U CyMMa ero Iudp.

3) HatypanbHoe umciio aeauTcst Ha 11 Tor[a U TOJbKO TOr7a, Koraa Ha 11 AeuTcsi pa3HOCTh
MEeXly CYMMOU LMp ¢ YETHBIMU HOMEpPaMU U CYMMOi Iudp ¢ Heu€THRIMU HoMepamu. (Kak
OIIpeieJINTh OCTATOK TIPU JleJIeHUH Ha 117)

3amaua 3.3. JlomycTUM, 4TO JAJIMHBI CTOPOH IPAMOYTOJIBHOI'O TPEYroJIbHUKA CyTh L€JIble YMCJIa.
Joka)kure, 4TO:

1) AJIMHA XOTsI ObI OTHOTO 13 KaTETOB JeJIUTCS Ha 3;

2) JTUHA XOTs ObI OJTHOU U3 CTOPOH JIEJTUTCS Ha 5.

3agaya 3.4. [JOKQKUTE YTBEPIKACHUS:

1) CymiecTByeT 6€CKOHEYHO MHOI'O HaTypaJIbHBIX UHMCeJI, He IIPeZICTABUMBIX B BH/JI€ CYMMBI JIBYX
KBaZ[PaTOB 1[eJIbIX YHCEJI.

2) CymeCTByeT OECKOHEYHO MHOT'O HaTypa/JIbHBIX YNCEJI, HE TIPEACTABUMbBIX B BUE CYMMBbI TpéX
KBaapaTOB LEJ/JIbIX YHCEIL.

3.2 JluHeliHbIe CPAaBHEHUS

YrBepxaenue. Ilycmv a,b,m € 7Z, m # 0, d = H.0.1.(a, m). CpasHeHue ax = b (mod m) pa3peuwumo,
ecau u moavko ecau d | b, npuuém 6 smom cayuae obujee peureHue umeem suod x = x, (mod m/d), ede
Xo — (npou3zsoavHoe) uacmHoe pewieHue.

3amaua 3.5. OG0CHYyIiTe yTBEp)K/IeHNE.

3agauka 3.6. lcrionb3ysa anroputM EBkianzia Miv MaTpUYHBIA QJITOPUTM, PELIUTE CDAaBHEHUS:
1) 23x =19 (mod 18); 3) 23x + 13 =0 (mod 73); 5) 141x = 45 (mod 183);
2) 25x =9 (mod 52); 4) 91x = 26 (mod 133); 6) 340x + 90 = 0 (mod 445).

3agauka 3.7. Pemure cpaBHeHUe 66x + 108y = 36 (mod 150).

BaoicHblil wacmmblii cayuail: ecau H.0.4.(a, m) = 1, To cpaBHeHUE ax = b (mod m) pa3pemmnmo
pu Jiro6oM b, B yacTHocTH pu b = 1. PemmreHuem cpaBHeHUst ax = 1 (mod m) siBsieTcs Kaacc
BBIUETOB I10 MOZYJIIO 11, KOTOPKIi OyzieM 0603Ha49aTh 9epe3 a~! (mod m) (mog a~! Hybke moHMMaeTcst
ITPOM3BOJIBHBIN MTPEICTABUTETb 3TOTO KJIACCA BHIYETOB).

3amauka 3.8. Haligure 4771 (mod 61).
3agauka 3.9. /J[okaxuTe, 4TO ecJiv cpaBHeHUe ax = 1 (mod m) pazpemmmo, To H.0.4.(a, m) = 1.
3agauka 3.10. ITyctb H.0.1.(a, m) = 1. Pemmre cpaBHeHue ax = b (mod m), ucronssys a~! (mod m).

1

3agauka 3.11. ITycts H.0.1.(a, m) = 1. Jlokaxkure, 4yto H.0.4.(a”},m) = 1 u (a~1)~! = a (mod m).
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OTBeTHI

3.6:1)x =11 (mod 18);2) x = 17 (mod 52);3) x = 28 (mod 73); 4) HeT pelieHui; 5) x = 12 (mod 61);
6) x = 39 (mod 89).

3.8: 13 (mod 61).

3.10: x = a~'b (mod m).

3.3 Kwuralickasa TeopeMa 00 ocTaTKax

Kuraiickasa Teopema 00 ocraTrkax. /lonycmum, ymo modyau my, ... ,m, € N nonapHo 83aumHo
npocmot. Toeda 045 A006bIX HUCen ay, ... , A, € Z cucmema cpasHeHUll

X =a; (mod m,),

................. (3.1)

x =a, (mod m,)

paspewiuma, npuuém obujee peureHue umeem sud x = x, (mod M), ede x, — (npoussoavHoe) uacmHoe
peweHue, M = my --- m,,.

YacTHOe pellieHUe X CUCTeMbI CPAaBHEHUH (3.1) MOYKHO UCKATh B BUJIE
Xg = Mixq + - + M, Xx,,

rae M; = M/m; = my --- m;_ym;,, -+ my; TIpU 9TOM JIJIsI HEU3BECTHBIX X; TIOJIyYaeM He3a8UCUMble
YCIIOBUS
M;x; =a; (mod m;), i=1,...,n.

(ITouemy smu cpasHerus paspewumst?) Ecu paccmoTpets M € Z, Takue uto M;M[ = 1 (mod my;)
(to ectb M = M;! (mod m;)), TO B KauecTBe YACTHOTO PELIEHUS] CTOMUTCSI

XO = Mleal + - +MnM:;an

(9Ta dopmysna ynobHa, €CIu (1 Tonbko eciu) HY»KHO peliaTb MHOTO CUCTEM C OJJHUMU U TEMU Ke
MOAYJISIMU My, ... , M, ¥ PA3HBIMU MPABbIMU YACTAMU Ay, ... , Ay;.)

AHaJIOTUYHBIE COOOPAKEHUST MOXKHO TPUMEHSTH U B CIyJae, KOT/ia CpaBHEHHUS CUICTEMbBI UMEIOT
BUJ a;X = b; (mod m;), H.0.1.(q;, m;) = 1.

3azadka 3.12. Pemure cucTeMbl CDaBHEHUI:

x=1 (mod 8), (x =1 (mod 5), 2x =1 (mod 7),
) {x =2 (mod 13); 3) {x =2 (mod 6), 5) 13x =2 (mod 11),
x=1 (mod 2), (x =3 (mod 7); 5x =3 (mod 13);
x =2 (mod 3), (x =3 (mod 999), 4x =7 (mod 9),
2) x =3 (mod 5), 4) 1x =2 (mod 1000), 6) 13x =5 (mod 16),
x =4 (mod 7); ([ x =1 (mod 1001); 7x =2 (mod 25).
3agaya 3.13.

1) Touxa (a,b) € Z? \ {0} Ha3bIBaeTCs HEBUAMMOM, ecau H.0.4.(a, b) > 1. JlokaxxuTe, 4TO /IS
mo6oro N € N Haiiférca Takas mapa uuces (u, v) € N2, uro Bce Touku (u +i,v + j),0 < i <N,
0 < j < N, HEBUIVIMBL.

2) O606IMTe yTBEpK/AeH e II. 1 Ha Z¢ ¢ TPOM3BOIBLHBIM d > 2.
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3azavka 3.14. Pemure cucreMbl CpaBHEHUI:

x =4 (mod 5), x =3 (mod 8), x =23 (mod 120),
1) {x =19 (mod 25), 2) {x=6 (mod9), 3) 1x =143 (mod 150),
X =69 (mod 125); x =15 (mod 108); x =83 (mod 180).
3amayva 3.15. IIycTb MOIyTU My, ... , M, TIPOU3BOJIBHBL. JJOKQXKUTE, YTO CUCTEMA (3.1) pa3pelrnma

TOT/{a ¥ TOJIbKO TOI/IA, KOIZIA IPH BCEX i, j BBIMOIHEHO a; = a; (mod H.0.1.(m;, m;)), mpuuéM B 3T0M
ciydae ofIiee peleHrne UMeeT BUA X = X, (mod M). Yemy 3aech paBHO M?

OTBeTHI

3.12:1) x = 41 (mod 104);2) x = 53 (mod 210);3) x = —4 (mod 210); 4) x = 1002 (mod 999 999 000);
5) x =921 (mod 1001); 6) x = 1111 (mod 3600).

3.14:1) X = 69 (mod 125); 2) x = 123 (mod 216); 3) x = 1343 (mod 1800).

3.15: M = H.0.x.(m, ..., m,,).

3.4 BI/IHaprlﬁ AJITOPUTM BO3BE€EACHHNA B CTCIICHD

3agauka 3.16. OOGOCHYITE CIEAYIOMINI aJITOPUTM «OBICTPOT0» BO3BEIEHUS B CTENEHD (IT0 MOJYIIIO).
Jdano: uesnble unuciaa a, N > 1, m # 0.
Hago: Boraucautb a¥ (mod m).

1) TlpeacraButhb N B fBoMIHOM Bujie: N = ¢g2" + ¢;2" 1 + - + ¢, ¢; € {0,1}, ¢o = 1.

2) BBIYMCIIUTB OCJIEIOBATENIBHO Ay, Ay, --. , Ay

ap =a (mod m),

a=al,-a% (modm), i=1,..,n

N —

3) BeimosHeHO a” = a, (mod m).

TTokaxxuTe, 9To Jy1st Bruucaenus a (mod m) anropurMy Tpebyercst He 6otee 2 log, N ymHO)eHUI
(1o MomysTto m).
3agauka 3.17. BeIUKCIMTE C TOMOIIBIO AJITOPUTMA OBICTPOTO BO3BE/IEHUS B CTEIIEHb!

1) 313 (mod 31); 2) 237 (mod 101); 3) 7% (mod 125).

3agaua 3.18. IIpuaymaiite anroput™m BeruucaeHus: By (mod m) (roe By — N-e uncio ®uboHay-
uu), Tpedyromuii He Gosiee Clog, N yMHOKEHHIA U CIIOKEHUIA TI0 MOJYJIO M, rie C — HEKOTopast

nocrosiHHasd. (ITodckaska. Ilon6epute MaTpuily M, 4TOObI BBITIOJHSIOCH ( Ez_l ) = M( EZ:; ).)

OTBeTHhI

3.17: 1) 24 (mod 31); 2) 55 (mod 101); 3) 107 (mod 125).
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3.5 Teopembl ®Pepma u Jitjaepa

Teopema Jdiinepa. ITlycme m € N, a € Z, npuuém H.0.4.(a, m) = 1. Toeda
a®™ =1 (mod m).

Manas Teopema ®epma. [Iycmb p — npocmoe uucao, a € Z, npuuém p + a. Toeoa
a’~'=1 (mod p).

Mauias Teopema ®epma (abTepHATUBHAS QOPMYIUPOBKA). [Iycmb p — npocmoe uucao, a € 7.
Tozoa
aP =a (mod p).

3aauKa 3.19. JIOKa)KUTe SKBUBATIEHTHOCTD IByX (DOPMY/IPOBOK MasIoii TeopeMsl depMa.
3agauka 3.20. Jlokaxure, uto ecau a®™ = 1 (mod m), To H.0.10.(a, m) = 1.

3amauka 3.21. IIyctb m € N, a € Z, H.0.4.(a, m) = 1. C IOMOIIBI0 TeOpeMBbI Ditiepa MoIydnuTe
dopmyny g a~! (mod m).

3agauka 3.22. YOeAUTeCh, UTO YUCI0 22227 + 55552222 nejurcs Ha 7.

3amaua 3.23. JIOKaXUTe, YTO JJIS1 TPOU3BOJIBLHOTIO I€JI0T0 1 > 0 CIIPaBEJINBO CPaBHEHHE

226n+2

+3=0 (mod 19).

3amaua 3.24. IlocunTaiiTe OCTaTKM OT AeJIEHUS:
1) 3% Ha 17; 3) 1424242 ya 72; 5) 5!4% ma 37;
2) 41999999999 ya 99; 4) 123111 g3 2700; 6) 1234 ma 2925.

o 57 o
3agaua 3.25. Haligure Tpu nocaegHue Hu@pbl ymcia 2% (B gecATUYHOH cUCTeMe CUMCIICHUS).

3agaua 3.26 (Manasg reopema Oepma It MHOTOWIEHOB). IIyCTh p — MPOCTOE YUCJIO, X1, ... , X;; —
nepeMeHHbIe. [IOKaKUTE YyTBEPIKACHUS:

1) CrpaBejTMBO CpaBHEHME
(x+ - +x,)P =x + -+ x5 (mod p),

TO eCTb Bee Ko3(GUIMeHTbl MHOrOWIeHA (X] + -+ + X, )F — (xf + -+ + xb ) gessATes Ha p.

2) st mro6oro MHOTOWIEeHA f(Xq, ..., X,) € Z[X4, ... , X,;] CTIpaBeIJINBO CpaBHEHUE
(fCers oo ) = F(x4, ..., xB) (mod p).

3agaya 3.27.
1) JlomycTuM, YTO CIIpaBeJIUuBO cpaBHeHUe a = b (mod p"), rae a,b € Z, p,n € N. Jlokaxxure,
aro aP = bP (mod p"*).
2) Bosee Toro, mycTh p — mpocToe 4yucio, p" > 3 (To ectb 60 p > 2, mmb60 p=2un>1),p ta,
a # b. Jloxaxwre, aro vp(aP — bP) = vp(a —b) + 1.

3) BriBemuTe 13 masnoii reopembl Pepma TeopemMy Jisiepa st m = p' (p — MPOCTOE YHUCIIO).
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4) TlokaxxuTe, 4TO M3 CIIPaBEJIMBOCTH TeopeMbl Jilnepa i m = p" caepyeT TeopemMa Dilnepa
C IPOM3BOJIbHBIM M.

5) Ilyctb 11esi0e m > 8 He uMmeet BUj p* wim 2p%, rae p > 2 — mnpocroe uucio, a € N. Jlokaxure,
YTO 717151 JIF0O0TO a € Z, B3AMMHO ITPOCTOTO C M, CITIPABEIJIMBO CPaBHEHUE

a®™/2 =1 (mod m).
3azava 3.28. Jlokaxkure, 4TO 11 IPOU3BOJIBHBIX M € N U a € Z cripaBeiJINBO CPaBHEHUE

D ud)a™4 =0 (mod m).

dim
3azava 3.29. JJoOKaXUTE, 4TO JJId IIPOU3BOJIbHBIX HATYPaJIbHbBIX A1, ... , A, CIIPABEJIMBO CPABHEHME
Om Am-1
a; a;
a?  =a;’ (mod m).

OTBeTHI

3.21: a®™-1 (mod m).
3.24:1) 11; 2) 62; 3) 16; 4) 27; 5) 12; 6) 2016.
3.25: 208.

3.6 PasHoe

3agaua 3.30.
1) ITycTh IPOCTOE YKMCJIO p > 2 AEJUT YUCJIO a’ + 1 MpU HEKOTOPOM a € Z. JJOKaXKUTe, 9TO
p =1 (mod 4). (ITodcka3ka. VIcionb3yiiTe Mayto TeopeMmy depma.)

2) Ucnomb3ys yTBEpXKIEHUE T1. 1, JOKKUTE, YTO CYLIECTBYyeT 6ECKOHEYHO MHOT'O IIPOCTHIX YHCEJT
Buja 4k + 1 (k € N).

Teopema BuibcoHa. [[enoe uucno n > 1 s8asemes npocmbsim 8 MoM U MOALKO 8 MOM cayude, Ko20a
Cnpasedauso cpasHeHuUe
(n—1)!'=-1 (mod n).

3agmava 3.31. Ilycth p > 2 — nipocroe yucio. Vcrosb3ys TeopeMy BuibCoHa, JOKaXXKUTE, YTO:
1) ecnn p = 4k + 1 (k € N), 10 p | ((2K)!)° + 1;
2) ecmup=4k—1(keN),top|((2k - 1)!)2 -1



TeMa g

ITommHOMUAJIbHBIE CPABHEHUA

4.1 IIpeaBapurtejbHbIE COOOPAKEHU

INTousaTue peurenus. KoomdyecTBo perneHuit

3amgauka 4.1. Pervre cpaBHEHUS:

1) x? =0 (mod 128); 4) x> +4x+ 4 =0 (mod 243);
2) x> =0 (mod 11! - 133! . 3113); 5) x> —x =0 (mod 343);
3) x°> =0 (mod 12'2); 6) (x +2)3(x +3)* =0 (mod 5°).

3azavka 4.2. CKOJIBKO pelIeHU UMEIOT CPaBHEHUS U3 33Jja4U 4.17

Hcnosb30BaHue TeOpeMbl Jiliepa

3amauka 4.3. Vcrnosb3ys TeopeMy Ditepa (miu Mayio Teopemy ®epma), pelinre CpaBHEHUS:

1) x4+ x>+ x+1=0 (mod 3); 4) x'00 4 x50 4+ x5 + 4 = 0 (mod 5);
2) x0+ x>+ x+2=0 (mod 3); 5) x?3° +x%7 4+ 2 =0 (mod 45);
3) x*2 +x13 +1=0 (mod 9); 6) x'*1 4+ 3x%* 4+ 3x* +1 = 0 (mod 144).

3agaya 4.4. Iyctsb f(Xo) = 0 (mod m) (rze f(x) € Z[x], m € N, x € Z), npruém H.0.15.(f(0), m) = 1.
JloKaKUTe, 9TO H.0.1.(Xo, M) = 1.

Hcnosb30BaHNEe KUTAMCKOM TeopeMbI 00 OCTaTKax

3agayva 4.5. Ilycts f(x) € Z[x], my, ..., my € N, npaém 1.0.1.(m;, m;) = 1 ipn Beex i # j. O603HA4INM
yepe3 N; KOIM4ecTBO penieHui cpaBHeHus f(x) = 0 (mod m;), i = 1, ..., k. CKOJbKO peleHnuil uMeeT
cpaBHeHue f(x) =0 (mod m) ipu m = my --- my?
3agauka 4.6. CKOJIBKO pelleHU UMeeT CPaBHEHUE x3 +2x? —3x =0 (mod 75)?
3amauka 4.7. VICosib3yst KUTAMCKYI0 TeopeMy 00 OCTaTKaX, pEIIMTE CPAaBHEHUS:

1) x242x 412 =0 (mod 15); 3) x% +3x+6 =0 (mod 35);

2) x348x+12 =0 (mod 21); 4) x* +x*+1 =0 (mod 105).

20
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OTBeTHI

4.1:1) x = 0 (mod 16); 2) x = 0 (mod 11* - 13! - 31°); 3) x = 0 (mod 2° - 33); 4) x = —2 (mod 27);
5) x =0,%1 (mod 343);6) x = —2 (mod 25) uiau x = —3 (mod 125).

4.2: 1) 8 pemenuii; 2) 117 - 1320 - 318 pemenwuii; 3) 219 - 3° pemenuii; 4) 9 peneHnii; 5) 3 peleHUs;
6) 150 pemeHunH.

4.3: 1) x = 2 (mod 3); 2) Het pemeHuit; 3) x = 7 (mod 9); 4) x = 4 (mod 5); 5) x = —1 (mod 15);
6) x = —1 (mod 12).

4.5: Nj -+ N}, pelieHuM.

4.6: 6 peleHUI.

4.7:1)x =1,6,7,12 (mod 15); 2) x = 1,3 (mod 7); 3) HeT pelieHui; 4) x = 58,88 (mod 105).

4.2 Iloabém pemreHUN

Wtak, 6;1arofapsi KUTAalCKOU Teopeme 00 OCTaTKax, HaM J0CTATOUHO HAYYUThCS PelllaTh CPABHEHUS
Buza f(x) = 0 (mod p"), rme p — mpocToe yucio, n € N. ITo MOXKHO /IeJIaTh C IIOMOIIbI0 MeTO/Ia
nodeéma peweruii. Kparkoe HalloMUHAHUE O TOM, KaK OH paboTaeT, MOXKHO HalTH B IPUIOXKeHUU B.
Bosiee BHATHO 1 TOJPOGHO BaM PAacCKa3bIBAIOT Ha JIEKIUSIX.

3agauka 4.8. VIcrionb3ysa MeTOA IObEMA PELICeHU, PELIUTE CPABHEHUS:

1) x>+ x>+ 3x+1 =0 (mod 32); 5) x*+x?+3x+ 13 =0 (mod 27);
2) x> —4x%* +x—6 =0 (mod 81); 6) x*+x?+3x+ 13 =0 (mod 81);
3) x*+x246x+1 =0 (mod 27); 7) x> +x —10 = 0 (mod 3'°);
4) x*+x?+6x+1=0 (mod 81); 8) x2 —37 =0 (mod 343).
3agauka 4.9. VIcrosib3ys BCce CBOM 3HAHUS U yMEHUsI, PEIIUTe CPABHEHNUSI:
1) 2x% + x + 21 =0 (mod 432); 3) x° + 3x3 +56x + 15 = 0 (mod 75);
2) x3 4 7x% +5x 4+ 29 = 0 (mod 270); 4) x3*" +2 =0 (mod 375).
3agauKa 4.10. Pelyre cuCTeMBbI CpaBHEHUIA:
2x>+3x+5=0 (mod 8), x =3 (mod 7),
1) {5x*+2x+3=0 (mod 9), 2) {x? =44 (mod 7?),
3x2+5x4+2=0 (mod 25); x> =111 (mod 73).
OTBeTHhI

4.8:1) x = 27 (mod 32);2) x = 42 (mod 81); 3) x = 4 (mod 9); 4) HeT peleHuii; 5) x = 4,7 (mod 9);
6) x = 16,22 (mod 27); 7) x = 2 (mod 3'°); 8) x = £123 (mod 343).

4.9: 1) x = 25,393 (mod 432); 2) x = 49,157 (mod 270); 3) x = 10 (mod 25) wiu x = 1 (mod 5);
4) x = 322 (mod 375).

4.10: 1) X = 291,299,1091, 1299 (mod 1800); 2) x = 17 (mod 343).
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4.3 CpaBHeHus Bropou crerieHu. CumsoJ Jlexxanapa

B sTOM naparpadge npeznosaraeTcsi Kpenkoe 3HaHUE OIIpe/ieJIeHUiI 1 OCHOBHBIX CBOMCTB k8adpa-
MUYHDIX 8bIUEMO08 Y1 K8AOPAMUUHBLX He8bl1enog (110 HeUETHOMY IIPOCTOMY MOJYJIIO), a TAKKE CUMBONA
Jlexcandpa. CBoiicTBa CMBOJIA JIeXkaHApa MOXKHO HAaUTU B puJioykeHUH B. (TaM ke MOXXHO HEMHOTO
y3HaTh PO 0600611eHNe — cuM80a AKoOu.)

3ajauka 4.11. Beruuciaure cuMBOIIBI JIexxaHpa:
) (2) ) (2) ) (22 ) (22)
541/’ 601/’ 3 2003/’ 4 1847 /"
3agaua 4.12. Ilycts a,b,c € Z, m € N, ipuuém H.0.1.(2a, m) = 1. JIOKOKHUTe, YTO CPAaBHEHUS

ax? + bx + ¢ = 0 (mod m) u y> = b> — 4ac (mod m) UMEIOT OAMHAKOBOE KOJUYECTBO PEHICHUIA.
(IToOcka3ka. BeienTe TIOTHBIN KBaApaT. )

3az(aq1<a 4.13. BbIHCHI/ITe, paspeuIrMBbl JI CPABHEHU S (BCG MOAY/IN HpOCTbIe)Z
1) x?> = 68 (mod 113); 3) x2 4 7x + 45 = 0 (mod 409);
2) x2 =219 (mod 383); 4) 5x? 4+ 11x — 91 = 0 (mod 379).
3agaua 4.14. Ilycte p > 2 — mpocroe 4uciio, a € Z, n € N. JIoKkaXXUTe yTBepXKIeHUs:

1) s mr060ro a cpaBHeHue x> = a (mod p) umeer 1 + (E) pelieHun.
p

2) Ecaum p } a, To cpaBHenue x2 = a (mod p™) paspenyumo Toraa v TOJIbKO TOTIA, KOT/A a IBJISIETCS
KBa/IpaTUYHBIM BBIYETOM I10 MOAYJIIO P, TPUYEM B 3TOM CiIyyae CpaBHEHME MeeT /iBa pellleHUsl.

3azadka 4.15. BeIsicHUTE, CKOJIBKO PEIIeHUI UMEIOT CPABHEHUS:

1) x? = 881 (mod 3125); 4) 6x% +x+9 =0 (mod 343);
2) x? =2 (mod 65); 5) x2 426 = 0 (mod 3150);
3) x2 4122 =0 (mod 189); 6) x2 =451 (mod 900).
3aja4a 4.16. ONMIINTE BCE IIPOCTHIE YUC/IA P, IJIsE KOTOPBIX pa3pelIMMbl CDABHEHHSI:
1) x>+ 1 =0 (mod p); 5) x> +x+1=0 (mod p);
2) x> -2 =0 (mod p); 6) x>+ x—1=0 (mod p);
3) x2+2 =0 (mod p); 7) x>+ x+2=0 (mod p);
4) x* -3 =0 (mod p); 8) 3x2+2x+1=0 (mod p).
3agaua 4.17.

1) Vcronb3ysi pe3ysIbTar II. 1 33/1a49U 4.16, JOKAXKUTE, YTO CYIIeCTByeT 6ECKOHEUHO MHOTO IIPO-
cThix p = 1 (mod 4). (Cm. Taroke 3a7a4y 3.30.)

2) Hcmosib3ysl pe3yJibTaT 1. 2 337[a4M 4.16, TOKOKUTE, YTO CYIIECTBYET 6ECKOHEYHO MHOTO ITPO-
cThIX p = —1 (mod 8).

3) Vcmosib3ys pe3ysibTaT 1. 3 337ja4d 4.16, TOKKUTE, YTO CYIIECTBYeT 6ECKOHETHO MHOTO ITPO-
CThIX p = 3 (mod 8).

4) HWcrionb3yst pe3yJIbTar I1. 4 33J]a9H 4.16, JOKKUTE, UTO CYL[ECTBYET GECKOHEYHO MHOTO ITPO-
cThIX p = —1 (mod 12).
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5) Mcnosnb3ys pe3ysapTaT 1. 5 3a/1a4u 4.16, JOKAXKUTE, UTO CYLIeCTByeT 6ECKOHEYHO MHOT'O IIpo-
cThix p = 1 (mod 6).

6) Ucmosnb3ys pe3yabTaT 1. 6 33/1a4u 4.16, JOKAKUTE, UTO CYIIECTBYeT OECKOHEYHO MHOTO TIpO-
cThIX p = —1 (mod 10).

3amava 4.18. IlycTh a, n — 1esble Yucia, MpUIEM a HEYETHO, 1 > 3. JIOKaKUTE YTBEPIKIECHUS:

1) CpasHeHue x> = a (mod 2") pa3pelmrmMo TOrga ¥ TOILKO TOrja, korga a = 1 (mod 8). (ITodckas-
Kka. JI7Is1 I0Ka3aTeIbCTBA JOCTATOYHOCTH HUCIIOIb3YHTE «IIOLBEM» B BUMIE Xpqq = X, + 277 11.)

2) Eciu cpaBHenue x? = a (mod 2") pa3pemnmMo, TO 0HO UMeET YeThIPe PEHIeHUsT BUJA +X,,
+Xxo + 2"L. (ITodckaska. Tlepenuinnre cpaBHEHHE B BUze x> = x5 (mod 27).)

3ameuanue. TTonpoOyliTe AOKA3aTh JOCTATOYHOCTD B II. 1, UCITOIB3YH I1. 2.
3ajgauka 4.19. HalijuTe KOJIM4eCTBO pelIeHN CPaBHEHUS

x*+2x+72=0 (mod 2203 . 1519000 . 199100500)
(umcna 151 u 199 mpocThie).

3agava 4.20. ITycts a, b, ¢ € Z. lokaxure, 9o cpaBHenue (x* — ab)(x? — ac)(x? — bc) = 0 (mod p)
paspenMo Ipu JF060M IIPOCTOM D.

3agaua 4.21. Ilycte p — mpocToe yucio, a, b, ¢ € Z, npudém p 4 ab. JJokaxuTe, 4TO CpaBHEHUE
ax? + by? + ¢ = 0 (mod p) pazpemmmMo (OTHOCUTEIBHO EPEMEHHBIX X, V). (ITodckaska. TlepenmuTe
cpaBHeHMe B BUJe ax® = —by? — ¢ (mod p).)

3ameuaHriue. C]'Ie,ZLYIOH_LI/Ie 3aJa4M TaK MJIM MHa4€ CBA3aHbI C CUMBOJIAMHA JIexcaH;[pa U SIxoou.

3a/1a111<a 4.22. HYCTB p > 2— IIPpOCTOE YMCJIO. I[OKa)KI/ITe, YTO CIIpaBE€AJINBO CPaBHEHHE

p-1 p-1
22 =(-1) 8 (mod p).
3agava 4.23. Ilycts p > 2 — mpocroe 4ucio, a, b € Z, npuuém p + a. Jlokaxxure, 4To
p—1
ax+b
> (=) -0
x=0 p
3amaua 4.24. IIycTh P — HEYETHOE HATYpaJIbHOE YHCJIO0, HE SBJISIONIEECs KBAZPATOM I[€JI0TO YHCIIA.
© e a o o
1) JIoKaKUTe, YTO HAMIETCS 11eJI0E A, TAKOE YTO (;) = —1. (IIodckaska. Vicrionb3yiiTe KUTAHCKYTO
TeopeMy 00 OCTaTKax.)
2) JlokaxxuTe, 4TO B (JIF000I) MPUBEIEHHON CUCTEME BBIYETOB 110 MOAY/II0 P POBHO [IJI51 TIOJIOBUHBI

a
YICeJT a BBITTOJIHSAETCS (;) = —1. (ITodcka3ka. YKaKuTe IBHYI0 OMEKITUI0 MEX/[y NCKOMBIMU
BBIYETAMU U BCEMU ITPOYHMU.)

3) (IIpaBuIbHO) 06001TMTE YTBEPXKACHUE 33/1a4H 4.23 Ha CYMMY CUMBOJIOB k061 ZI,: ;é(axljb)'

3agada 4.25. Beraucinre cyMMy CUMBOJIOB SIK061

%’( 1001 >

= 2n—1
3agaua 4.26. JIoKaXXKTe, 4TO IIPU JIFOOBIX a, b, ¢ € N uucio ¢ + a He geaurca Ha 4ab — 1. (ITodckaska.
Bocmosib3yiiTech CHMBOJIOM SIKOOM.)
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OTBeTHI

4.11:1)—-1;2)1;3)1;4) —1.

4.13: 1) HET; 2) /1a; 3) 71a; 4) HET.

4.15: 1) 2 PENIEHUS; 2) HET PEIIeHU; 3) 4 PEIIEHUST; 4) 2 PeLlleHUs; 5) 8 pellleHU; 6) HET pellleHU .
416: 1) p=2wmp =1 (mod 4);2) p=2wmu p = =1 (mod 8);3) p = 2w p = 1,3 (mod 8);
4)p=2,3wmp=+1(mod 12);5) p=3wm p=1 (mod 3);6) p=5wm p = +1 (mod 5);7) p=7
wi p = 1,2,4 (mod 7);8) p=2wm p = 1,3 (mod 8).

4.19: 16 pelIeHUN.

4.25: 0.



Tema 5

IlepBooGpa3HbIe KOpHU (WIP)

Kak-HUOyAb TOTOM.
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Tema 6

Ilermablie apoou (TODO)



IIpuinoxxeHue A

ITpuMepsI 3a4a4 A1 KOHTPOJIbHBIX
U 3a4€TOB

3amayka 1. Pemure B 11eJIbIX YKCIax ypaBHeHUE 19x — 91y + 9 = 0.
3amauka 2. Hafiute Koan4yecTBO (HATypaabHbBIX) fesuTesieit uncia 16! («16 paxkropuai»).

3agauka 3. Halifiure Koau4ecTBO 001X (HATypabHBIX) JleJIUTes el TPEX unce 22.33.5 .77,
23.37.710 112 »y 3 .57 .75 . 113,

3amaudka 4. Pemure B 11eJIbIX YKUCIaX ypaBHeHUe 66x + 108y — 150z — 36 = 0.
3agauxa 5. SIBisiercs i dyHKuust f(n) = @(p(n)) My/IBTUILIMKATHBHO#M?
3amauka 6. Peirvrte B HaTypasIbHBIX YMCIaX ypaBHeHUE @(4*6Y) = 2 ¢(35%).

3agauka 7. Beraucaure cymmy Y, u(d) o(d) mpu n = pql0r100s100042023

din

, TAe p,q,r,S,t — pa3jInuHbIE€

IIPpOCThIE YMCJIA.

3amauka 8. ApudmMeruueckasi QyHKIMA [ TaKOBa, UTO JJ1s1 BceX n € N BBIIIOJIHEHO

DD U(3)7(@ = nun).

din
Omnpepenure 3HaK uncaa f(11!).
3amauka 9. Pemvre cpaBHeHHE 266X + 126 = 0 (mod 637).
3azauka 10. Habigure 197! (mod 101).
3amauka 11. Pemwnre cpaBHeHUE 66X + 108y + 114 = 0 (mod 150).

3amauka 12. PemuTte crcteMy CpaBHEHU

x=6 (mod 7),
x=1 (mod 8),
x =7 (mod 9).
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IIpunoxenue A. IIpruMepsl 3a7a4 AJ1s1 KOHTPOJIBHBIX U 3a4E€TOB 28

Bamauka 13. Haiinure octaTok ot geneHus 11122222 ya 828.

3agauka 14. VCronb3ys KUTACKy0 TeopeMy 00 OCTaTKaX M METOJ ITOAbEMa PELIeHUA, pelInTe
cpaBHeHue x> + 11x% + 9x + 39 = 0 (mod 375).

3agauxa 15. CKOJIbKO PELIeHHH MeeT cpaBHeHue x* — 5x — 6 = 0 (mod 100'°%)?
3amauka 16. Pasperinmo i1 cpaBHEHUE x? =2 (mod 65)?
3ajgauka 17. Paspemumo i cpaBHeHue x2 + 6 = 0 (mod 987654323)? (Uncio 987654323 mpocToe.)

3agauka 18. Haligyre KOJIMYECTBO pEIIEHU CPAaBHEHUS
X2 4+2x4+72=0 (mod 92023 | 1579000 , 199100500)

(umcna 151 u 199 mpocThIe).
3agauka 19. J[/I KaKUX IPOCTBIX YHCE p Pa3peIimuMo cpapHeHue 2x% + x + 1 = 0 (mod p)?

BaAaqKa 20. Beruucaure CyMMYy CUMBOJIOB JIe>KaH/1pa

§<5x+97)
317 )

x=1

3ajauka 21. Haiigure nepBooOGpa3HbIi KOPeHb 10 MOAYJIIO 41.
3amauka 22. HaiiiuTe nepBoo6pa3Hblii KOpeHb 110 MOAYJI0 1250.
Bagauka 23. JJoKaxkute, 4To 123 — mepBoo6pasHbIiA KOPeHb 110 Moy 1111,

3ajgauka 24. YoeauTech, UTO 3 — MepBOOOPa3HbIl KOPEHDb O MOAYJIIO 257, 1 C TIOMOILBIO 3TOTO
3HAHUS PEIIUTE B HATypPaIbHBIX YMCIax cpaBHeHue 319%~7 = 27 (mod 257). (Yucso 257 mpocroe.)

3ajgauka 25. Pemute cpasHenue x>/ = 27 (mod 257).

OTBeThI

1: X =574+91t,y =12+ 19¢,t € Z. 13: 729.

2: 5376. 14: X = 61,186 (mod 375).
3: 24. 15: 8 pelIeHU M.

4: MHE JIEHb pellaTh. 16: HeT.

5: HET. 17: J1a.
6:(x,y,z)=(1,2,1). 18: 16 penieHUi.

7. —pqrst. 19: p=0,1,2,4 (mod 7).
8: f(11!) <o. 20: 1.

9: x = 57 (mod 91). 21: HaTIIpuUMep, 6.

10: 16 (mod 101). 22: HaTIpumep, 627 Win 3.
11: CM. 3a/1a4y 4. 24:x =1+ 128t,t € Ng.

12: X = 97 (mod 504). 25: x = 37 = 131 (mod 257).



IIpmioxxenue b

IToabéM perreHUN

ITycth f(x) € Z[x]. MBI XOTUM Hay4UThCS pellaTh CpPaBHEHUs BU/IA

f(x)=0 (mod p"), (B.1)

I7ie p — MPOCTOE YUCJIO (/1151 TPOCTOThI), 1 € N.

CpaBHEHUE 110 MPOCTOMY MOJYJIIO (TO €CTh ITPU 1 = 1) MBI OyZieM pelraTh TPOCThIM (MU HE OYEHbD)
repe6opoM (YHCI0 p y Hac Beerga OyaeT HeGOMbIINM).

JloTrycTiM, YTO MBI KaK-TO HAIILTU BCe peleHus cpaBHeHus (B.1) 711 HekoToporo n. Torza perire-
HUS X, CPABHEHMsI 10 MOAy/II0 p'*+! Hy»HO UCKaTh B BHie

Xpy1 = Xp + P,

I7ie X, — KaKoe-TO pellieHre CpaBHEHUs 110 MO0 p", a t mpo6eraeT MOJIHYIO CHCTEMY BbIUYETOB
o moaystio p (Hampumep, 0 < ¢t < p— 1 wm —p/2 < t < p/2). BaxcHo: HIHKHUM UHAEKC Ny X,, —
9TO HEe HOMeEp pelleHMs; OH IIPOCTO YKa3bIBaeT Ha TO, [JI1 KAKOI'0 MOZYJ/IS 3TO pellleHue (pa3Hble
peleHUsI MOXKHO 0003HAYATh YePe3 X,;;, Vi, Zp, WU Xy, Xy, X3y, WIN €LIE KAK-HUOY/B). B vTOTE TTOSTy4aem
cpaBHeHMeE (OTHOCUTEIbHO ITepeMeHHOM t)

f(x, 4+ p"t)=0 (mod p"*t).

Oxa3zbIBaeTCs], 4YTO ITO CPaBHEHME Bcersia JIMHeHHO (pelaTh JUHeHble CPaBHEHUS JIETKO 110
J1II060My MOJIYJIIO), @ UMEHHO:

fx) + f'(x)p"t =0 (mod p**!) =

f(xn) m:d p"t! + f'(x,)t =0 (mod p), (B.2)

p

rae f(x,) mod p™*! snauwmr, uto f(x,) AOCTATOMHO BHIYMC/IATE IT0 MOAYJIO p"tl,

OTcrozia y>ke MOXKHO CZIeJIaTh HEKOTOPbIE BBIBOIBI:

1) Eciu f'(x,) # 0 (mod p), To cpaBHeHUe (B.2) UMEET EIUHCTBEHHOE PENIEHNE, TO €CTh B 3TOM
ciTy4dae pelieHue X, OJJHO3HAYHO «TIOAHUMAETCSI» JI0 PEIIEHUS X, 4 1.

2) Ecim f'(x,) = 0 (mod p), To cpaBHeHUe (B.2) HE COAEPIKUT t, IOITOMY BCE 3aBUCUT OT f(X,,):

a) ec f(x,) # 0 (mod p"*!), To pemeHuit HeT, TO €CT X,, «HE MOFHUMAETCS» 0 PELIEHST
CpaBHEHMsI 110 Moy.Ir0 p'+l;

6) ecu f(x,) =0 (mod p”“), TO TOAUTCS JIFOOOE ¢, TO €CTh PEIEeHUE X,, TIOPOXK/IAET p pas-
AUMHBIX peweHuil no modyaro p*+i.
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[Tpunoxxenue b. ITogbEM perieHUN 30

9Ty mpoueaypy HY>KHO TTPOAEJIATh AJIs1 KOKO0TO pelreHus X, cpaBHeHus (B.1).

3akarouumenvHoe 3aMeuanue: €CJIv IETOYKa peleHnu X; — X, — X3 — -+ MOJIy4eHa C TTIOMOIILI0
OMMCAaHHOM BbIIIIE MPOLeAYPhl nodséma peuteHuli (To eCTh X, IPOU3OILLIO0 U3 X1, X3 — U3 Xy, U T. 1),
TO X] = X, = X3 = -~ (mod p), mo3TomMy

f'(x) = f'(x) = f(x3) = -+ (mod p),
TO €CTh NPOU3B00HYH0 00CMANOUHO CULLMANMb MOAbKO 045 X,, a cpaBHeHMe (B.2) OKOHYATEIbHO IIPU-
HUMAaECT BU[,
CUUTATh HY>KHO TOJIBKO 3TO
f(x,) mod prtt
pn

+ f'(x))t =0 (mod p), x; = x, (mod p).

HE MEHSCTCA

B wactHocTH, eciu f'(x;) Z 0 (mod p), TO pelieHre X; OAHO3HAYHO MOJIHUMAETCS JI0 PEIIeHUs
1o Mozysto p” ajs Jr060ro0 1, TO €CTh B KJIacce BbIUeTOB X = X; (mod p) cpaBHeHue (b.1) umeer
eIMHCTBEHHOE PEIIEHUE.

Bameuanue. Ha caMoM Jiesie OT MOZYJIs p" MOYKHO TIepeiiTu cpasy Kk p*:

f(x,+p") =0 (mod p*) < f(x,)+ f'(x,)p"t =0 (mod p*")
— f(x,) mod p*"

+ f'(x,)t =0 (mod p").

SZLGCI: t npo6er‘aeT ITOJIHYIO CUCTEMY BBIYETOB I10 MO YJIIO pn, a IIPOU3BOAHYIO HY>KHO IIEPECUUTHIBATDH
Ha KaXXA0M Iare. I[JIH MaJICHBKHUX N UTpa HE CTOUT CBEY.



IIpmioxxeHnue B

ITaMmATKAa IIpo CUMBOJI JIexxaHapa
(11 3a04HO IPO CUMBO.I fIK0011)

ITyctb p > 2 — mpocToe Yucio, a € Z. Cumeon Jlexcaropa:

(5)-

Ilycts P = pi'py? -+ py

1, ecau p } aucpaBHeHue x* = a (mod p) pa3pemnmo,
—1, ecau (p } au) cpaBHeHME X* = a (mod p) HepaspeIumo,

0, ecaup]a.

— HeuémHoe HaTypaJIbHOE YMCJIo, a € Z. Cumeon Akobu:

(%)= (g)<g> (i)
P pi/ \p2 Pk
H36parHble ceolicmea cuMBoJIa SIko6U (B 4aCTHOCTU CUMBOJIA JIexKaHApa):

1) (%) =0 < Hn.0.x1.(a,P)>1;

2) ecmua = b (mod P), To (%) = (2);

3 (5)=G)G)
4) (%) = 1 (6osee 061I1O: (a;)
9 (F) =07 =1 ]

2\ _ %_ 1, P =1 (mod 8),
6) (13)_( D _{—1, P = +3 (mod 8);

7) KeadpamuuHblii 3aKOH 83aUMHOCMU: ecJIU P, Q — Hedy€THbIe HaTypaJIbHbIE YHCJIIA, TO

(5) _ (_1)?%@) _ {—(%) P=0Q=-1 (mod 4),

P (;) YHaue;

1 npu H.0.40.(a, P) = 1);

1 (mod 4),
—1 (mod 4);

8) kpumepuii Jiinepa 0aa cumsona Jlejcanopa: ecay p > 2 — IPOCTOE YUCJIO, TO AJIsI TPOU3BOJIb-
p-1
a £ -
HOTO a € Z BBITIOJTHEHO (—) =a 2 (mod p). (JI151 COCTAaBHOTO p 3TO yTBEP)KJEHUE HegepHO!)
p
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